

虎虎生威!抓项目抓开局抓落实

西海岸新区总投资889.7亿元的125个重点项目集中开工,吹响冲刺开门红、全年红的冲锋号角

□本报记者 李涛

人勤春来早,奋进正当时。

2月8日,西海岸新区壬寅虎年的第一铲建设热土挥撒在海西湾畔,总投资889.7亿元的125个重点项目集中开工,以开局即决战、起跑即冲刺的昂扬姿态,迈开了龙腾虎跃的新步伐,吹响了奋力实现今年经济工作开门红、全年红,当好全市高质量发展龙头的冲锋号。

良好的开端是成功的一半。集中开工活动主会场设在潍柴(青岛)海洋装备制造中心项目现场,在青岛自贸片区、董家口经济区等设立七个分会场。主、分会场皆位于西海岸项目建设“主战场”的最前沿,与会者攻坚克难、时不我待的感受更直接、更强烈。

虎力全开、争分夺秒,一场“狠抓落实”的重点项目攻坚战在西海岸全面铺开。



潍柴(青岛)海洋装备制造中心项目效果图。

开局布子“虎虎生威”

发展是硬道理,项目是硬支撑。

125个重点项目集中开工,西海岸新区掀起虎年第一轮项目建设的热潮。新春伊始,就把项目建设放在首先突破的位置,传递出新区“一切围绕项目转,一切围绕项目干”的强烈信号。

集中开工会场所在的潍柴(青岛)海洋装备制造中心项目,建设完成后将形成设计研发、建造维修、展示体验、新兴消费产业和融合示范“五位一体”的综合产业基地。该项目从签约落户到开工,仅用了不到40天。

2021年12月31日,青岛市人民政府

与潍柴集团签署战略合作备忘录。时隔一个多月,双方合作的第一个项目——潍柴(青岛)海洋装备制造中心开工建设,标志着潍柴以青岛为中心,打造山东半岛高端海洋装备新的产业集群,从规划蓝图进入了实质性落地阶段。该项目也必将为西海岸精准“双招双引”、加快项目落地提供经典范例。

在董家口经济区分会场,总投资175亿元的10个重点项目集中开工。其中,总投资10.6亿元的多功能化工新材料项目全部达产后可实现年销售收入28亿元,税收6亿元。

产业起势“如虎添翼”

经济的高质量发展,产业是基础,项目是抓手。

从集中开工的项目可以看到,产业类项目是主攻方向,不仅有增长后劲,还有未来方向。本次集中开工的产业类项目涉及智能制造、总部经济、海洋生物、基础设施建设等重点领域,涵盖新区9条重点产业链,契合省十强产业发展方向。

船舶海工是西海岸重点突破的

两大千亿级产业集群之一。此次项目集中开工活动的举办地海西湾,是全国三大造船基地之一,近年来,一个个世界级海工重器从这里昂扬出海,西海岸的船舶海工也悄然实现了从“加工”到“创造”的角色转变。此次潍柴(青岛)海洋装备制造中心项目的开工,让西海岸船舶海工产业发展“如虎添翼”。

一个新的项目就是一个新的经

笃行实干“生龙活虎”

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。

一直以来,西海岸新区坚持要素跟着项目走、服务围着项目转,以全国一流的营商环境为高质量发展保驾护航。新发展格局中,更要树牢起跑即冲刺、开局即决战的强烈意识,以气吞万里如虎的精气神踔厉奋发、笃行不怠。

“我们将加大项目服务力度,及时为项目解决难题,促使未开工项目早开工、开工项目早竣工、竣工项目早投产达产。”区发改局相关负责人告诉记者。

项目开工只是起点,早日投产

达效才是目的。而今,一粒粒重大项目的“种子”已经播下,需要用实干的汗水来浇灌。

青岛自贸片区此次参加集中开工的项目共25个,总投资446亿元。项目涵盖先进制造、国际贸易、航运物流等领域,将加速项目集聚、产业集聚、动能集聚,进一步增强片区活力、积蓄发展后劲。

“今年,青岛自贸片区将继续坚持以制度创新促经济发展,聚焦国际贸易、集成电路、基因科技等产业成立六个重点产业促进工作队,围绕制度创新、数智化建设、城市更新等领域成立五个专项工作攻坚组,

“今天的集中开工,标志着项目进入实质性建设阶段。项目迅速落地和开工建设,得益于董家口经济区管委及董家口发展集团对企业发展的高度重视,我们将以最快的速度、最好的质量全力加快项目建设,力争早日竣工达产。”多功能化工新材料项目负责人孙志强表示。

产业项目万马奔腾,民生项目齐头并进。

此次集中开工的项目中,区第二中医医院迁建项目主要建设1栋门诊医技楼、病房综合楼及地下车库等,总床位数800床。同时,还有涉及城市道路、公共安全及服务、市政工程等政府投资类项目同步开工。

济增长极,今天的投资就是明天的产出、后天的发展。

今年,西海岸新区将重点围绕高端化工及新材料、海洋生物医药等九大产业链,进一步“延链、补链、强链”,培育引进高新技术企业、新经济业态:新开工建设总投资2600亿元的750个项目,新引进世界500强投资项目20个以上,在建项目达到1364个、总投资7835亿元,实际利用外资突破15亿美元,为青岛建设现代化国际大都市贡献西海岸力量、展现西海岸担当。

“六箭齐发、五钻共进。”青岛自贸片区工委委员、管委副主任,中德生态园工委副书记、管委常务副主任王莉在分会场表态,片区将争当“改革创新排头兵和对外开放领头雁”,在更高水平开放、更高质量发展中展现自贸担当。

一分部署,九分落实。西海岸新区将以此次集中开工为契机,树立“以干成事论英雄、以解决实际问题论能力、以高质量发展项目和高水平制度创新成果论业绩”的鲜明导向,拿出“伏虎”的信心和勇气,打倒影响项目落地的“拦路虎”,以虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲、气吞万里如虎的精神,奋力书写高质量发展的新篇章,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

项目聚焦

上海寰宇乾堃航天装备项目——
建设国内首条液体火箭
低温推进剂贮箱HOETS产线



上海寰宇乾堃航天装备项目效果图。

□记者 谭宁 报道

本报2月8日讯 今天,西海岸新区125个重点项目集中开工,其中,位于海洋高新区的上海寰宇乾堃航天装备项目开工建设国内首条液体火箭低温推进剂贮箱HOETS产线。

该产线由青岛寰宇乾堃航天特种设备有限公司自主设计,是国内首条实现火箭贮箱精筒焊缝设计、短流程制造的火箭推进剂贮箱生产流水线。该产线包括5项自主创新专利技术、4项集成创新专利技术。可满足直径4.2米以下,单件长度30米以下的液体火箭贮箱加工要求,并可兼容多种高强铝合金贮箱结构材料。产线建成后,可年产液体火箭低温推进剂贮箱整体40只或80只贮箱零组件。

据介绍,上海寰宇乾堃航天装备项目占地80亩,投资5亿元,预计2022年四季度前可全面投产,面向全行业提供火箭核心装备的产能配套。

“在项目落地青岛海洋高新区过程中,我们真切感受到了什么是青岛速度。当季交流、当季签约,3个月完成并批复厂区设计方案,6个月内启动建设,质量与效率无与伦比!”青岛寰宇乾堃航天特种设备有限公司总经理姚君山表示。

上海寰宇乾堃航天装备项目落地新区后,将赋能研发制造,加快信息化和工业化深度融合,打造一流航天智能制造基地,补强产业链与供应链。同时,积极参与西海岸新区经济发展与科技创新实践,构筑人才双创高地,促进商业航天产业聚集,形成航天产业集群。